

# 凌晨杭徽高速两车追尾后,后车空无一人! 饮料架上还有一瓶喝了一半的啤酒……

## 昨天快报记者探访杭州交警“醉驾审讯基地” 见到了著名的醒酒椅和那间不足六平方米的房间

记者 蒋大伟 通讯员 于军 郑家杰

6月27日凌晨3点,司机卢女士驾驶着一辆本田雅阁轿车在杭徽高速往安徽方向行驶,当行驶到距离昌化不到4公里处,车后部被重重顶了一下。

事故发生后,追尾的后车亮着大灯,闪着双跳,车内却空无一人,赶着回家参加朋友追悼会的卢女士,吓得惊魂未定。

卢女士赶紧把自己车上乘坐的人都喊了来,大伙壮着胆子在周边找了找,没有发现有人,只好报警求助。

高速交警杭州支队一大队交警陈端维赶到事故现场后,发现肇事的后车是一辆长安轿车,左前侧因撞击受损较严重。经勘查,陈警官发现后车根本就没有丝毫刹车的痕迹,说明后车是在没有任何措施的情况下直接撞上前车的。

再看车内,肇事车挡位挂在空挡,车钥匙也挂在车上,车子没有熄火,最让人意想不到的是,车辆中央扶手的饮料架上,居然放着一瓶喝了一半的啤酒,副驾驶座位下,还倒着两瓶没有打开的啤酒……



高速上追尾后逃逸的车子里,饮料架上还有一瓶喝了一半的啤酒。  
高速交警杭州支队供图

根据车牌,陈警官联系到了涉嫌肇事车辆的车主黄某。

黄某,30多岁,安徽人,现居住在诸暨。接到交警电话后,黄某起初始终不肯来大队协助调查工作,在劝说下终于来时,距离案发时间已将近10个小时,身上仍带着一股浓浓的酒味。

在交警轮番攻势下,黄某终于承认自己就是肇事车的司机,因为家庭琐事不开心,当时喝了许多啤酒和白酒解闷,然后开车上高速想去安徽屯溪会友,发生事故后意识到后果严重,第一时间逃离了现场,事后还联系了小舅子帮自己顶包,不过小舅子先前答应得好好的,临场因为害怕开溜了……

办案经验丰富、行事缜密认真的民警臧辉,在黄某一进入大队的时候就给他做了酒精测试,当时测试结果为27mg/100ml,达到酒后驾驶标准,这成为黄某酒后驾驶的有力证据。

目前,黄某因饮酒后驾驶机动车以及造成交通事故后逃逸,尚不构成犯罪的条款,将面临驾驶证被扣24分,暂扣驾驶证6个月,并且处以15日以下拘留的处罚。

根据世界卫生组织的事故调查显示,大约50%-60%的交通事故与酒后驾驶有关,不管在高速上还是在市区,杭州交警部门对于酒驾查处始终处于严查严管严治的高压态势,切不可心存侥幸,以身试法。

今年也是醉驾入刑的第5年。不少人都知道,如果酒后驾车被交警现场查处,达到醉酒标准,都要在拘留所里待上一段时间。不过也有网友说,被查到后,醉驾人员都会先被带到一个神秘的地方审讯,还有醉驾司机说,事后回忆觉得那里阴森森的,以后再也不敢酒驾了。

事实是否如此呢?昨天,经批准后,我们来到了杭州交警的“醉驾审讯基地”——杭州交警法制处治安中队进行实地探访,这也是媒体第一次走进这里采访。

### 每个醉驾司机进拘留所前都要来的地方 到底是什么样?

文晖路上的杭州公安交警局,后门一个不起眼的地方有一扇不锈钢铁门,旁边还有中队的铭牌。在核对身份并挂上内部参观证件后,治安中队中队长楼国方和指导员钟连伟带我们走进了中队的第一道铁门。

走进铁门内,包括头顶在内的各个方向都被密不透风围了起来,铁门不远处是一扇更大的铁门,里面就是办案区域,进出的警员只有通过证件和密码才能打开门,在铁门旁边的墙上还有一排铁管。

楼队介绍说,所有醉驾人员带到这儿后都要先拷在墙边,以防发生意外。

走进第二道大门,我们看到了几个房间。

第一个房间是检查区域,所有醉驾人员来到这里,都要经过身高、体重等身体检查,并要留下指(掌)纹,并进行毒品检测。“这么做,主要是看醉驾人员是否存在其他违法犯罪行为。”钟指钟连伟说,通过这些检查后,有时就有瘾君子 and 取保候审人员被查处。

检查区域旁边有几间审讯室,室内面对面放着两张桌椅。其中一张是审讯的民警坐的,面前设置了电脑,另一张桌子则是为醉驾人员准备的,房间内几个面用的都是软包材料,有一面墙上的玻璃,还是警匪片里经常出现的单向玻璃——从外面能看到里面,从里面却看不到外面。

另外,所有区域都安装了无盲区的监控探头,全程录音录像。

钟指导说,所有达到醉驾标准的司机,在送往看守所前都要先来到治安中队,民警会对他们进行相关审讯并办理手续。

“酒喝得多,难免会发酒疯!”办案区的交警边说边带我们来到一间屋子,里面放着一张黑色沙发椅,这就是传说中的醒酒椅,当有人醉酒失控时,交警会用椅上的带子把他们束缚在醒酒椅上。



醉驾人员待在不足6平方米的小房间里 记者 严嘉俊 摄

### 查酒驾时赶紧喝两口酒能逃避处罚?

昨天,我们还整理了一些网友所谓躲避交警查处的“攻略秘笈”,请交警解读它们是否靠谱。

问:吃荔枝、蛋黄派会被查出酒驾,真的吗?

答:实际上不会,初检可能酒精测试仪有反应,但不会达到酒驾、醉驾标准;如果在测试时深呼吸吹气,通常就不会出现问题。但如果吃了醉虾,或者加了酒的菜肴,就极有可能是酒驾。

问:喝了酒但是没有开车,而是停在路边在车里休息,会被查到吗?

答:车辆停在车位上没有启动,并不算酒驾。但喝酒之后人的行为可能会不受控制。曾有这样的案例:本来是在车里休息,但司机转念一想启动车辆回家,结果因醉酒驾驶机动车被交警查获。

问:酒后找了代驾,但车没停好,自己又重新发动车辆停车,算酒驾吗?



著名的“醒酒椅”长这样  
记者 严嘉俊 摄

我的一位同行身高1米86,身体强壮,坐上醒酒椅试了试,无论他多用劲,都根本无法挣脱束缚。

在醒酒椅两侧分别又是两个房间,每间都不到6平方米,用于羁押醉驾人员。

昨天在其中一间房里,我见到了两位凌晨醉驾被查的司机,其中一位穿着快递制服,他说自己是快递员,每天都忙到很晚,工作压力大,前一天晚上10点多吃晚饭时想喝点酒解解乏,结果几瓶啤酒下肚后下起了大雨。

“雨一下,代驾都好贵!”这位快递师傅说,为了省点钱,他选择开车回家,结果在下沙被交警查获。

另一位醉驾司机是在四桥上查获的,他自称晚饭喝了三瓶啤酒,晚上帮朋友办事,想想凌晨该没事就开车上路了,结果经检测,属醉酒驾驶。

钟指导说,这两间屋子,最多时要“接待”20多个醉驾人员。

### 什么职业什么车型醉驾率最高?

昨天从治安中队了解到,去年,杭州主城区查获醉酒驾驶案例2100多起,其中血液酒精含量最高的为385.8mg/100ml,近5倍于醉驾标准,其中二次人数为44人。

今年截止到昨天,杭州主城区共查获醉驾案例968起,其中血液酒精含量最高的,超过400mg/100ml!

从酒驾的集中多发时段来看,凌晨0:00-03:00最多,节假日和周末都是醉驾发生的高峰期。比如最近几个周末,如果又碰上欧洲杯球赛,醉驾数量会明显增加。

根据治安中队不完全统计,醉驾人群中,男性占到95%以上,20-40岁的年龄占到一大半,个体经商和自由职业者最容易引发酒驾,从车型来看,福特福克斯、大众高尔夫、马自达6等偏运动车型的酒驾比例很高。

### 查酒驾时赶紧喝两口酒能逃避处罚?

昨天,我们还整理了一些网友所谓躲避交警查处的“攻略秘笈”,请交警解读它们是否靠谱。

答:算!前不久就碰到这样一起案例:代驾没有停好车,车主自己重新停车,结果把小区里的五六辆车都擦碰了,最终因醉酒驾驶机动车且造成交通事故被依法处理。

问:都说啤酒酒精含量低,只喝几杯是查不出酒驾的?

答:交警曾做过测试,只喝一口啤酒(20多毫升),酒精测试仪就会有反应,具体因人而异。

问:如果在查处过程中司机突然掏出酒瓶喝酒,到底算不算酒驾?

答:根据最高检、最高法、公安部的规定,犯罪嫌疑人公安依法检查时,为逃避法律追究,在呼气酒精含量检验或者抽取血样前又饮酒,经检验其血液酒精含量达到醉酒标准的,应当认定为醉酒。